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Αγαπθτζσ και Αγαπθτοί Συμπολίτεσ, 
Η παρουςίαςθ του απολογιςμοφ του ζργου του Διμου είναι μία καλι 

ευκαιρία για ςυνολικι αποτίμθςθ τθσ προςφοράσ τθσ διοίκθςθσ του ςτθν πόλθ. Για 
να γίνει κατανοθτι θ προςφορά αυτι πρζπει να υπάρχει μζτρο ςφγκριςθσ. Ρζρα 
από το όραμα μίασ παράταξθσ για το μζλλον τθσ πόλθσ, θ ςφγκριςθ πεπραγμζνων -
για πρακτικοφσ λόγουσ- καλό είναι να γίνεται και ςε ςχζςθ με το πρόςφατο 
παρελκόν και όχι μόνο με το πρόγραμμα τθσ παράταξθσ που διοικεί. Εκτόσ λοιπόν 
από τον απολογιςμό τθσ δράςθσ μασ το 2012 ςε επιμζρουσ τομείσ, ςτθν ομιλία μου 
κζλω να κζςω και το πλαίςιο ςφγκριςθσ τθσ δουλειάσ μασ το οποίο αναπόφευκτα 
ςχετίηεται και με τθ δράςθ των προθγοφμενων διοικιςεων του Δ.Θ. Ακόμθ και ο 
τόμοσ του απολογιςμοφ του 2012 με βάηει ςε αυτό τον πειραςμό τθσ ςφγκριςθσ. Το 
κόςτοσ του δεν ξεπζραςε τα 3.500 ευρϊ -ζναντι περίπου 10.000 ευρϊ που 
ςπαταλοφςε θ προθγοφμενθ Διοίκθςθ για υπερπολυτελείσ και κακόγουςτεσ για τθ 
δικι μασ αιςκθτικι εκδόςεισ χωρίσ ουςιαςτικζσ και χριςιμεσ πλθροφορίεσ. 

Ρρζπει να γίνει επιπλζον κατανοθτό, ότι ςε ςχζςθ με τθ κθτεία δθμοτικϊν 
παρατάξεων που διοίκθςαν ςτο πρόςφατο παρελκόν, ςτθ κθτεία μασ θ 
χρθματοδότθςθ του Διμου από το κράτοσ ζχει μειωκεί δραματικά. Από το τζλοσ 
του 2010 μζχρι το τζλοσ του 2012, θ κρατικι χρθματοδότθςθ μειϊκθκε γφρω ςτο 
40% με παράλλθλθ όμωσ ανάκεςθ ςτο Διμο πολλϊν πρόςκετων αρμοδιοτιτων. 
Επιςθμαίνω τθν τεράςτια μείωςθ τθσ κρατικισ χρθματοδότθςθσ των τελευταίων 
ετϊν για να ζχουν οι πολίτεσ πιο ξεκάκαρθ εικόνα για τα χριματα που 
διαχειρίςτθκαν και διαχειρίηονται οι τοπικοί άρχοντεσ ςε ςχζςθ με το παραγόμενο 
αποτζλεςμα. Αν και είμαςτε ξεκάκαρα αντίκετοι ςε αυτζσ τισ μεγάλεσ περικοπζσ 
των κονδυλίων τθσ τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ, είμαςτε ταυτόχρονα υπζρ του 
νοικοκυρζματοσ και τθσ χρθςτισ διοίκθςθσ. Αυτι είναι που μασ δίνει τθ δυνατότθτα 
να μειϊνουμε από τθ μία τα βάρθ των πολιτϊν από τα δθμοτικά τζλθ και από τθν 
άλλθ να μειϊνουμε τισ υποχρεϊςεισ του Διμου προσ προμθκευτζσ και δθμότεσ 
χωρίσ να επιβαρφνουμε τθν ταμειακι του ρευςτότθτα. Ζτςι, για δεφτερθ ςυνεχι 
χρονιά, ρίξαμε «ρευςτό» ςτθν αγορά τθσ πόλθσ αποπλθρϊνοντασ άλλα 4,1 εκ. ευρϊ 
ςε προμθκευτζσ του Διμου που ωσ επί το πλείςτον είναι μικρζσ και μεςαίεσ τοπικζσ 
επιχειριςεισ. Μζςα ςτο 2012 μειϊςαμε τα δθμοτικά τζλθ και πιραμε τθν απόφαςθ 
να τα ελαττϊςουμε περαιτζρω το 2013, κατά 10% για τα νοικοκυριά, κατά 6% για 
τισ επαγγελματικζσ ςτζγεσ και κατά 50% για τουσ απόρουσ. Η  ολοκλιρωςθ 
εγκατάςταςθσ ολοκλθρωμζνου πλθροφοριακοφ ςυςτιματοσ ςτισ οικονομικζσ 
υπθρεςίεσ και ο εκςυγχρονιςμόσ του λογιςτθρίου που ζγινε το 2012 βοικθςε 
ςίγουρα προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ εξοικονόμθςθσ πόρων. Από τθν άλλθ, όταν δει 
κάποιοσ τθν τεράςτια μείωςθ τθσ ςπατάλθσ ςε ςχζςθ με τθν προθγοφμενθ διοίκθςθ 



-παραδείγματοσ χάριν ςτθ Δθμοτικι Τθλεόραςθ ι ςτισ διευκφνςεισ κακαριότθτασ 
και μθχανολογίασ- καταλαβαίνει ότι θ ςωςτι διαχείριςθ είναι και κζμα 
διαφορετικισ νοοτροπίασ και πολιτικισ βοφλθςθσ. Αυτό το τελευταίο είναι που 
επιτρζπει ςτο Δ.Θ. να εκςυγχρονίηει ςταδιακά τθ λειτουργία του παρά τθν 
εξαιρετικά δυςμενι οικονομικι ςυγκυρία. 

Η επιςιμανςθ για τθν οικονομικι κρίςθ δεν αναφζρεται εδϊ ωσ κάποιου 
είδουσ δικαιολογία. Ο Δ.Θ., όπωσ κα διαβάςετε και ςτο κείμενο του απολογιςμοφ, 
καταφζρνει να ανταποκρίνεται ςτο ζργο του επειδι για πρϊτθ φορά αξιοποιεί ςε 
μεγάλο βακμό εξωτερικοφσ πόρουσ και εναλλακτικζσ πθγζσ χρθματοδότθςθσ. Η 
ςυςτθματικι δουλειά μασ ςτον τομζα ζγκριςθσ και υλοποίθςθσ ευρωπαϊκϊν 
προγραμμάτων, κακϊσ και ςτθν προςζλκυςθ δωρεϊν και χορθγιϊν, επζτρεψε τθν 
πραγματοποίθςθ δράςεων που ςτισ δφςκολεσ οικονομικζσ ςυνκικεσ που 
επικρατοφν κα ιταν ανζφικτο να γίνουν. Ενδεικτικά ςασ αναφζρω ότι από τθν αρχι 
τθσ κθτείασ μασ τα εγκεκριμζνα από Ευρωπαϊκά προγράμματα ζργα ζχουν 
ξεπεράςει τα 100 εκατομμφρια ευρϊ θ απορρόφθςθ των οποίων ζχει ιδθ αρχίςει 
αλλά κα ολοκλθρωκεί το 2013-14 ίςωσ και το 2015. 

Η εξαςφάλιςθ, μετά από ςκλθρι δουλειά, ενόσ ςυνδυαςμοφ Ευρωπαϊκϊν 
κονδυλίων, χρθματοδοτικϊν προγραμμάτων του Υ.Ρ.Ε.ΚΑ και του Ρράςινου 
Ταμείου μασ ζδωςαν τθ δυνατότθτα να ςυνεχίςουμε το πρόγραμμα τεχνικϊν ζργων 
και αςτικϊν αναπλάςεων που ξεκινιςαμε το 2011. Κακϊσ ολοκλθρϊνεται θ 
ανάπλαςθ του παραλιακοφ μετϊπου, καλό κα ιταν να κυμθκοφμε ότι ο χρόνοσ 
ολοκλιρωςθσ του δεφτερου και μεγαλφτερου μζρουσ του ζργου τθσ παραλίασ κα 
ολοκλθρωκεί ςτο μιςό χρόνο από ότι το ζργο που ολοκλθρϊκθκε από τουσ 
προκατόχουσ μασ. Ραρότι είναι λογικό να πιςτεφει κάποιοσ ότι χωρίσ πολλά λεφτά 
μεγάλα ζργα δεν γίνονται, κεωρϊ τισ αςτικζσ αναπλάςεισ που υλοποιιςαμε το 2012 
ζργο πολφ ςθμαντικό για τθν πόλθ. Γίνεται πράξθ θ προγραμματικι μασ δζςμευςθ 
για ςταδιακι χριςθ όλο και περιςςότερου δθμόςιου χϊρου από τουσ πεηοφσ και όχι 
από τα μθχανοκίνθτα μζςα. Αν και πιλοτικι, θ εκτεταμζνθ εφαρμογι 
πεηοδρομιςεων ςτο κζντρο δείχνει πϊσ οραματιηόμαςτε το μζλλον ολόκλθρθσ τθσ 
πόλθσ. Είναι ξεκάκαρο ότι δίνουμε προτεραιότθτα ςτθ βιϊςιμθ κινθτικότθτα και όχι 
ςτο αυτοκίνθτο. Είναι και αυτό μία πολιτικι επιλογι που διαφζρει από αυτι των 
προκατόχων μασ. Και είναι μία πρωτοβουλία που ςτόχο ζχει όχι μόνο τθν αιςκθτικι 
αναβάκμιςθ τθσ πόλθσ αλλά καταδεικνφει ςαφϊσ και τθ διαφορετικι μασ 
προςζγγιςθ ςτο κυκλοφοριακό πρόβλθμα. Η ενκάρρυνςθ άλλων μζςων 
κυκλοφορίασ και όχι των μθχανοκίνθτων είναι μία από τισ βαςικζσ πτυχζσ του 
προγράμματοσ τθσ πολιτικισ μασ κίνθςθσ.  

Είναι αλικεια ότι κα μποροφςαμε να ζχουμε δείξει καλφτερα αποτελζςματα 
ςτουσ τομείσ των υποδομϊν για τθ ςτάκμευςθ των οχθμάτων, ςτουσ 
λεωφορειοδρόμουσ ι και ςτουσ ποδθλατοδρόμουσ, το δίκτυο των οποίων ςφντομα 
πιςτεφω ότι κα καταφζρουμε να επεκτείνουμε. Οι τεχνικζσ υπθρεςίεσ ζχουν 
επεξεργαςτεί προτάςεισ για τθν επζκταςθ του υφιςτάμενου δικτφου προσ τα 
ανατολικά. Ωςτόςο, θ Ρεριφζρεια Κεντρικισ Μακεδονίασ παρακωλφει ςυςτθματικά 
το κζμα τθσ μετακίνθςθσ του ποδθλατοδρόμου τθσ Ραλιάσ και τθσ Νζασ Ραραλίασ 
ςτο οδόςτρωμα ϊςτε μαηί με τθν αςφαλι διζλευςθ των πεηϊν να εξαςφαλιςτεί και 
μια λωρίδα ποδθλατοκίνθςθσ. Το ίδιο κάνει και με το κζμα άλλων επεκτάςεων του 
δικτφου ποδθλατοδρόμων. Ζχει όλο το δικαίωμα να υποκζςει κάποιοσ πωσ θ 



Ρεριφζρεια παρακωλφει το ζργο του Διμου ϊςτε να φζρει εκ των υςτζρων μια 
ρφκμιςθ για να δείξει ότι λφνει εκείνθ το πρόβλθμα. Πςον αφορά τθν απαράδεκτθ 
κατάςταςθ με τα διπλοπαρκαριςμζνα αυτοκίνθτα, τθν ανεξζλεγκτθ κίνθςθ των 
δικφκλων ςτισ πλατείεσ, ςτουσ πεηοδρόμουσ και ςτα πεηοδρόμια και το τί μπορεί να 
γίνει για να λυκεί το πρόβλθμα, μου δίνεται θ ευκαιρία να επαναλάβω τθ κζςθ μασ. 
Είμαςτε όχι μόνο αντίκετοι με τθν υπόνοια για ενδεχόμενεσ απολφςεισ δθμοτικϊν 
αςτυνομικϊν, αλλά κζλουμε ςίγουρα επιπλζον προςλιψεισ. Ζγινε άλλωςτε φανερό 
αυτζσ τισ μζρεσ ότι χωρίσ τθ ςυνδρομι δθμοτικϊν αςτυνομικϊν θ κατάςταςθ 
γίνεται αφόρθτθ. Ρεριμζνουμε τθν τελικι κεντρικι απόφαςθ για το κζμα τθσ 
κακθμερινισ αςτυνόμευςθσ. 

Σε ζναν άλλον κρίςιμο τομζα, αυτόν τθσ κακαριότθτασ, καλό είναι να 
κυμόμαςτε ότι θ απελπιςτικι κατάςταςθ που κλθρονομιςαμε δεν ιταν 
παρκενογζνεςθ. Η ατζρμονθ ςπατάλθ με τισ αμοιβζσ για υπερωρίεσ, νυχτερινά, 
εξαιρζςιμα και θ αδυναμία επιδιόρκωςθσ των απορριμματοφόρων, ιταν 
προβλιματα που μασ κλθροδότθςαν οι προθγοφμενοι. Ραρότι ζχω πει πολλζσ 
φορζσ πωσ κα ζπρεπε να ζχουμε αντιδράςει πιο γριγορα και να λφςουμε το 
πρόβλθμα ζγκαιρα, δεν πρζπει να ξεχνάμε ότι πρϊτον θ κατάςταςθ είχε μία άςχθμθ 
προϊςτορία και δεφτερον και πιο ςθμαντικό ότι εδϊ και αρκετοφσ  μινεσ ο τομζασ 
κακαριότθτασ λειτουργεί καλά. Ασ ςταματιςει λοιπόν αυτό το παραμφκι ότι θ πόλθ 
ςυνεχίηει να είναι βρϊμικθ. Η πόλθ είναι ςτθν καλφτερθ κατάςταςθ των τελευταίων 
ετϊν. Το ςφςτθμα τθσ κακαριότθτασ λειτουργεί πλζον ςε καλό επίπεδο, τα οχιματα 
επιςτρζφουν ςταδιακά ςυμπλθρϊνοντασ τον κατεςτραμμζνο και αποδεκατιςμζνο 
ςτόλο των οχθμάτων κακαριότθτασ που κλθρονομιςαμε. Στουσ δρόμουσ βγαίνουν 
απορριμματοφόρα χωρίσ βλάβεσ και ςε καλι κατάςταςθ, βγαίνουν επιτζλουσ οι 
πλφςτρεσ και πλζνουν τα πεηοδρόμια, βγαίνουν τα οχιματα που κακαρίηουν τουσ 
ίδιουσ τουσ κάδουσ. Κατθγορθκικαμε για ανικανότθτα και καταςυκοφαντθκικαμε 
για δικεν παράτυπουσ διαγωνιςμοφσ (μζχρι ςτον ειςαγγελζα κατζφυγαν μζλθ τθσ 
αντιπολίτευςθσ). Και όμωσ δικαιωκικαμε εκ του αποτελζςματοσ. Το Ελεγκτικό 
Συνζδριο ενζκρινε τθν αξιοποίθςθ εξωτερικοφ ςυνεργείου για τθν ςυντιρθςθ και 
επιςκευι των οχθμάτων του Διμου. Με τθν ςυμφωνία πλαίςιο που υπογράφθκε με 
τον μειοδότθ του διαγωνιςμοφ εγκρίκθκε από το ΕΣΡΑ θ δαπάνθ 7 εκατομμυρίων 
ευρϊ για τθν αγορά νζων απορριμματοφόρων αντιρρυπαντικισ τεχνολογίασ που 
μζςα ςε λίγουσ μινεσ κα ανανεϊςουν ςταδιακά το ςτόλο των οχθμάτων. Ραρά τισ 
κατθγορίεσ από διάφορουσ κφκλουσ ότι δικεν κζλαμε να απαξιϊςουμε το ζργο των 
υπθρεςιϊν του Διμου και να ιδιωτικοποιιςουμε τον τομζα τθσ κακαριότθτασ, εμείσ 
αντικζτωσ καταφζραμε να τον κάνουμε ξανά λειτουργικό, αποτελεςματικό και 
λιγότερο κοςτοβόρο . Εδϊ κα πρζπει να τονίςω τθν εμπειρία που αποκομίςαμε με 
ταξίδια ςτο εξωτερικό, ανταλλαγι εμπειριϊν όχι μόνο αντιδθμάρχων αλλά και 
εργαηομζνων ςτισ υπθρεςίεσ. Θα ικελα ςτο ςθμείο αυτό να ευχαριςτιςω αυτοφσ 
τουσ πολίτεσ που ςυνζβαλαν ςτθν εντυπωςιακι όπωσ μπορείτε να δείτε και ςτο 
ςχετικό κεφάλαιο του απολογιςμοφ αφξθςθ τθσ ανακφκλωςθσ το 2012. 
Αξιοςθμείωτθ, και τον ευχαριςτϊ για αυτό, είναι θ καλι διάκεςθ για ςυνεργαςία 
που δείχνει ο Μθτροπολίτθσ ςτον τομζα τθσ ανακφκλωςθσ. Και φζτοσ, κατά το 2013, 
ςυνεχίηουμε ς’ αυτιν τθν κατεφκυνςθ, ϊςτε ςταδιακά ο Δ.Θ. ν’ αποκτιςει τομζα 
κακαριότθτασ βαςιςμζνο ςτισ αρχζσ τθσ αειφορίασ και τθσ βιωςιμότθτασ, με 
κφριουσ άξονεσ τθ μείωςθ των παραγόμενων απορριμμάτων και τθν ανακφκλωςθ. 
Οφτωσ ι άλλωσ, δεν πρζπει να ξεχνάμε τθν κοινοτικι οδθγία που μζχρι το 2020 το 



50% των απορριμμάτων πρζπει να οδθγείται ςτθν ανακφκλωςθ. Δυςτυχϊσ δεν 
μπορϊ να ευχαριςτιςω ςυνολικά τουσ ςυμπολίτεσ μασ για τθν ςυμπεριφορά τουσ 
ςτον τομζα τθσ κακαριότθτασ. Για να ζχουμε κακαρι πόλθ χρειάηονται δφο να 
κάνουν καλά τθ δουλειά τουσ. Αυτοί που παράγουν τα ςκουπίδια και αυτοί που τα 
μαηεφουν. Ο νοϊν νοείτω. Δεν κζλω να κίξω ακόμθ τισ διεργαςίεσ που βρίςκονται 
ςε εξζλιξθ για τθν ενεργειακι αξιοποίθςθ των απορριμμάτων, ζνα τεράςτιο κζμα 
που μπορεί να ζχει κεαματικά οικονομικά αποτελζςματα για τον Διμο ςε 
ςυνδυαςμό πάντα με τθν ανακφκλωςθ. 

Σε ζναν κρίςιμο τθν εποχι που ηοφμε τομζα, αυτόν τθσ κοινωνικισ πολιτικισ, το 
2012 ζγινε πολφ δουλειά που ςταδιακά παράγει απτά αποτελζςματα. Η ενίςχυςθ 
του τομζα κοινωνικισ πολιτικισ μζςω τθσ αφξθςθσ του αντίςτοιχου 
προχπολογιςμοφ και του προςωπικοφ που απαςχολείται ςε αυτιν, κακϊσ και θ 
ςτενι ςυνεργαςία μασ με τθν κοινωνία των πολιτϊν και τισ μθ κυβερνθτικζσ 
οργανϊςεισ, προετοίμαςε τθ ςφςταςθ μόνιμων κοινωνικϊν δομϊν. Εκτόσ από τθν 
ενίςχυςθ των ςυςςιτίων και του πρωινοφ για μικροφσ μακθτζσ, ζχουμε ιδθ φτιάξει 
και παραδίδουμε -με τθν ουςιαςτικι βοικεια του ιδρφματοσ Νιάρχοσ και ςε 
ςυνεργαςία με τθ Γενικι Γραμματεία Ιςότθτασ- μόνιμο χϊρο φιλοξενίασ αςτζγων 
κακϊσ και ειδικό χϊρο για τισ κακοποιθμζνεσ γυναίκεσ. Μζςω του Κοινωνικοφ 
Ραντοπωλείου ο Διμοσ παρζχει είδθ πρϊτθσ ανάγκθσ ςε πολλζσ οικογζνειεσ. Για 
τθν περαιτζρω ενίςχυςθ πολιτϊν που δεν μπόρεςαν να ενταχκοφν ςτο πρόγραμμα 
του Κοινωνικοφ Ραντοπωλείου, υπάρχει θ Δθμοτικι Τράπεηα Τροφίμων και οφχων, 
θ οποία εξυπθρετεί ςε είδθ πρϊτθσ ανάγκθσ ςυνολικά 200 άπορεσ οικογζνειεσ. Ο 
Δ.Θ. κατάφερε να εξαςφαλίςει Ευρωπαϊκά κονδφλια για πρϊτθ φορά το 2012 για 
όλουσ τουσ βρεφονθπιακοφσ ςτακμοφσ  του. Ραράλλθλα μείωςε τα τροφεία που 
κακορίηονται με βάςθ το ετιςιο ειςόδθμα των γονζων, ωσ το πλζον κοινωνικά 
δίκαιο κριτιριο. Σε ςχζςθ με άλλεσ ευάλωτεσ ομάδεσ ςυμπολιτϊν μασ, ο Διμοσ 
ςφςτθςε ομάδα για τθ ςτιριξθ ενάντια ςτισ εξαρτιςεισ και τθν παραβατικότθτα. 
Ρολφ ςφντομα και ςε ςυνεργαςία με μθ κυβερνθτικζσ οργανϊςεισ, ο Δ.Θ. κα 
λειτουργιςει και άλλεσ ςθμαντικζσ μόνιμεσ κοινωνικζσ δομζσ. Ανάλογθ φιλοςοφία 
με το Κοινωνικό Ραντοπωλείο κα ζχει και το Κοινωνικό Φαρμακείο. Με βάςθ τισ 
προγραμματικζσ δεςμεφςεισ τθσ δθμοτικισ κίνθςθσ τθσ Ρρωτοβουλίασ, ςυςτικθκε 
μεταξφ άλλων ςυμβουλευτικόσ ςτακμόσ ιατρικισ φροντίδασ για βαςικζσ ιατρικζσ 
εξετάςεισ. Στον ίδιο χϊρο ιδθ πραγματοποιικθκαν εμβολιαςμοί και 
οφκαλμολογικζσ εξετάςεισ αναςφάλιςτων πολιτϊν. Τθ λογικι τθσ απεξάρτθςθσ από 
τθν πακθτικι αποδοχι βοικειασ κα ακολουκιςει θ μελλοντικι δράςθ του Διμου 
για δθμιουργία λαχανόκθπων που κα καλλιεργοφνται από άπορουσ οι οποίοι και κα 
μποροφν να καταναλϊνουν τα λαχανικά. 

Οι κοινωνικζσ ανάγκεσ λόγω τθσ κρίςθσ μάσ υπερβαίνουν. Ζτςι και αλλιϊσ, θ 
λφςθ ςτο πρόβλθμα τθσ φτϊχειασ και τθσ ανεργίασ είναι θ ανάπτυξθ τθσ πόλθσ, θ 
απεξάρτθςθ από τθν αποδοχι βοικειασ και όχι θ μετατροπι του Διμου ςε 
φιλανκρωπικό ίδρυμα. Αυτόσ είναι και ο λόγοσ για τον οποίο επιμείναμε και 
πετφχαμε εντυπωςιακά αποτελζςματα ςτον τομζα του τουριςμοφ και τθσ 
εξωςτρζφειασ. Ο ςτόχοσ τθσ δθμιουργίασ ενόσ διακριτοφ και αναγνωρίςιμου 
ςτίγματοσ για τθ Θεςςαλονίκθ ςτθ διεκνι τουριςτικι αγορά επιτυγχάνεται 
ςταδιακά. Αυτό τουλάχιςτον δείχνουν θ εντυπωςιακι αφξθςθ αφίξεων και 
διανυκτερεφςεων ςτθν πόλθ τουριςτϊν κυρίωσ από τθν Τουρκία, το Ιςραιλ και τισ 



Σλαβικζσ χϊρεσ. Πλα αυτά βζβαια δεν ζγιναν δια μαγείασ αλλά με ςυςτθματικι 
προςπάκεια και οργανωμζνο ςχζδιο προςζλκυςθσ τουριςτικϊν ομάδων με 
ιδιαίτερο ενδιαφζρον για τθν πόλθ μασ και το παρελκόν τθσ. Ζχω δϊςει αμζτρθτεσ 
ςυνεντεφξεισ και ζχω κάνει πολλά ταξίδια με ςτόχο τθν εξειδικευμζνθ προβολι τθσ 
πόλθσ ςε ςυγκεκριμζνα μζρθ του εξωτερικοφ. Το άνοιγμα τθσ πόλθσ προσ τουσ 
γείτονεσ τθσ και θ απόρριψθ τθσ προθγοφμενθσ μίηερθσ πολιτικισ τθσ εςωςτρεφοφσ 
αυταρζςκειασ και ομφαλοςκόπθςθσ ζχουν προκαλζςει το ξαφνικό ενδιαφζρον για 
τθν πόλθ μασ. Οι επιςκζψεισ ςθμαντικϊν προςωπικοτιτων (Hannes Swoboda, 
Viviane Reding, Dassault, Ρρόεδροσ Βουλγαρίασ, Lauder, κτλ) και θ προςζλκυςθ 
μεγάλων διεκνϊν γεγονότων (Ευρωπαϊκι Ρρωτεφουςα Νεολαίασ, WOMEX, Maxi 
Basketball, Ραγκόςμιο Ρρωτάκλθμα Ραράκτιασ Κωπθλαςίασ, gay pride για δεφτερθ 
φορά το 2013) τονϊνουν τθν τοπικι οικονομία και διατθροφν κζςεισ εργαςίασ ςτθν 
πόλθ.  

Επίςθσ πρζπει να αναφερκϊ ςτθν πρωτοβουλία του Διμου για τθν δθμιουργία 
ενόσ νζου λογότυπου και slogan για τθν τουριςτικι προβολι τθσ πόλθσ, ςτο πλαίςιο 
των δράςεων του Οργανιςμοφ Τουριςμοφ. Θα πρζπει να ςθμειϊςω εδϊ ότι ο 
Οργανιςμόσ Τουριςμοφ δραςτθριοποιικθκε  εκ νζου χάρθ ςτθ δικι μασ 
πρωτοβουλία. Αυτό ζγινε παρά τθν -τολμϊ να πω- λυςςαλζα, ανεξιγθτθ και 
κακόβουλθ παρεμπόδιςθ τθσ καλισ λειτουργίασ του οργανιςμοφ και των 
προςπακειϊν του Διμου κυρίωσ από τθν Ζνωςθ Ξενοδόχων και του προζδρου τθσ. 

Για το τζλοσ ζχω αφιςει μία μεταρρφκμιςθ που προχωριςαμε το 2012 και για 
τθν οποία είμαι ιδιαίτερα περιφανοσ. Αναφζρομαι ςτθ διοικθτικι μεταρρφκμιςθ 
του Διμου που ςυντελζςτθκε και ςυντελείται με τθν εφαρμογι του καινοφργιου 
Οργανιςμοφ Εςωτερικισ Υπθρεςίασ (ΟΕΥ). Ζχω ξαναπεί ότι και μόνο αν 
καταφζρναμε να προχωριςουμε μία ορκολογικι διοικθτικι μεταρρφκμιςθ ςτο 
Διμο, και τίποτα άλλο να μθν κάναμε, θ κθτεία μασ κα ιταν πετυχθμζνθ. 
Εξθγοφμαι. Η εμπειρία μου ςτθν τοπικι αυτοδιοίκθςθ, αλλά και ο τρόποσ με τον 
οποίο γίνονται τα πράγματα ςτθν Ελλάδα, με ζχουν βοθκιςει να καταλάβω ότι το 
βαςικό πρόβλθμα τθσ χϊρασ είναι αυτό τθσ ζλλειψθσ διοικθτικισ ςυνζχειασ. Αν δεν 
δθμιουργιςουμε μθχανιςμοφσ διοίκθςθσ που κα λειτουργοφν αυτόνομα και κα 
αξιολογοφνται με βάςθ τθν απόδοςθ και τθν αποτελεςματικότθτά τουσ και όχι με 
κριτιριο τθν εξυπθρζτθςθ πελατειακϊν ςχζςεων, αυτι θ χϊρα δεν ζχει μζλλον. Η 
ριηικι αναδιοργάνωςθ του Οργανιςμοφ Εςωτερικισ Υπθρεςίασ που οργανϊκθκε το 
2012 και εφαρμόςτθκε ςτισ αρχζσ του 2013, ζχει ωσ βαςικό γνϊμονα τθ μεγαλφτερθ 
αυτονόμθςθ του διοικθτικοφ μθχανιςμοφ του Διμου από τουσ πολιτικοφσ του 
προϊςταμζνουσ. Ραρότι θ δθμιουργία αξιόπιςτου υπθρεςιακοφ μθχανιςμοφ είναι 
ζργο δφςκολο και χρονοβόρο, είναι μία αναγκαία διαδικαςία που αναβακμίηει 
τελικά τον ρόλο και το ζργο και των ίδιων των πολιτικϊν προϊςταμζνων του Διμου. 
Οι αντιδιμαρχοι παφουν να λειτουργοφν ωσ διευκυντζσ των υπθρεςιϊν με 
αποτζλεςμα τα ςτελζχθ του Διμου να αναλαμβάνουν τισ ευκφνεσ τουσ. Με άλλα 
λόγια καταργοφνται οι λεγόμενεσ ‘αντιδθμαρχίεσ’ που ζτςι και αλλιϊσ αποτελοφςαν 
αδόκιμο καταςκεφαςμα. Οι αιρετοί τϊρα μποροφν να αφοςιωκοφν ςτθν παραγωγι 
του απαραίτθτου πολιτικοφ οράματοσ και του ςτρατθγικοφ ςχεδιαςμοφ για τθν 
πόλθ. Με τελικό ςτόχο τθ διοικθτικι αυτονόμθςθ των υπθρεςιϊν του Διμου, θ 
αλλαγι αυτι που προετοιμάςαμε το 2012 είναι βακιά μεταρρυκμιςτικι και ςε 
ςυμφωνία με τισ προγραμματικζσ εξαγγελίεσ τθσ παράταξισ μασ, τθσ 



«Ρρωτοβουλίασ για τθ Θεςςαλονίκθ». Επιπλζον, αποτελεί ζνα ςθμαντικό βιμα 
προσ τισ αρχζσ τθσ ςφγχρονθσ δθμόςιασ διοίκθςθσ, τθσ αξιοκρατίασ και τθσ 
διαφάνειασ, με βάςθ τισ οποίεσ εδϊ και πολλά χρόνια οργανϊνονται οι 
ανεπτυγμζνεσ χϊρεσ.  Ήταν επιτζλουσ καιρόσ να γίνει μία τζτοια προςπάκεια και 
ςτθν Ελλάδα, ζςτω και ςε επίπεδο Διμου. 

Για να επιτευχκοφν οι ςτόχοι μασ και να προχωράμε με ελπίδα για το μζλλον, 
ιδιαίτερα αυτι τθν περίοδο, χρειάηεται να εντείνουμε τισ προςπάκειεσ για αλλαγι 
νοοτροπίασ ςτθν πόλθ. Ρρζπει ςιγά ςιγά να αντιλθφκοφν οι ςυμπολίτεσ μασ ότι θ 
κακαριότθτα, το κυκλοφοριακό πρόβλθμα, το οικονομικό πρόβλθμα, θ 
εξυπθρζτθςθ του πολίτθ δεν αλλάηουν από τθ μία μζρα ςτθν άλλθ. Ρρζπει να 
καταλάβουμε ότι θ προςπάκεια αλλαγισ τθσ νοοτροπίασ είναι ουςιαςτικι 
προςπάκεια αποςοβιετοποίθςθσ και αποκρατικοποίθςθσ τθσ ηωισ μασ. Ρρζπει να 
αντιλθφκοφμε ποιεσ πρωτοβουλίεσ πρζπει και μπορεί να αναλαμβάνει ο πολίτθσ. 
Ρρζπει να γίνει κατανοθτό ότι θ δουλειά του Διμου, πζρα από τθν φροντίδα τθσ 
κακθμερινότθτασ, είναι να ανοίγει δρόμουσ και πόρτεσ για να αναλαμβάνουν  
πρωτοβουλίεσ οι πολίτεσ. Μόνο ζτςι ο δθμότθσ κα είναι ενςυνείδθτα ςυμμζτοχοσ 
ςτθ ηωι τθσ πόλθσ και όχι απλά ζνασ ακόμθ παραπονοφμενοσ πολίτθσ που τα 
περιμζνει όλα από το κράτοσ. 

Συνοψίηοντασ τον απολογιςμό του ζργου μασ για το 2012 αλλά και για τα 2,5 
χρόνια που είμαςτε ςτθ διοίκθςθ του Διμου Θεςςαλονίκθσ, πιςτεφω ότι –με πολφ 
λιγότερα χριματα- ιδθ ζχουμε καταφζρει για αυτι τθν πόλθ περιςςότερα από ότι 
οι προκάτοχοί μασ τα 12 χρόνια που προθγικθκαν τθσ κθτείασ μασ. Αυτό δεν το λζω 
αυτάρεςκα μια και από μόνο του δε ςθμαίνει κάτι ιδιαίτερο. Ζτςι κι αλλιϊσ κριτιριο 
αξιολόγθςθσ για μασ είναι θ εφαρμογι του προγράμματόσ μασ και θ βελτίωςθ τθσ 
ηωισ των κατοίκων τθσ Θεςςαλονίκθσ. Πμωσ είναι καλό οι δθμότεσ τθσ πόλθσ να 
μποροφν να ςυγκρίνουν για να παίρνουν τισ ςωςτζσ αποφάςεισ για το μζλλον τθσ. 
Βλζποντασ τα ελπιδοφόρα μθνφματα των οργανωτικϊν αλλαγϊν και το ζργο που 
πραγματοποιιςαμε το 2012, είμαςτε ςίγουροι ότι του χρόνου ςτισ εκλογζσ οι 
ςυμπολίτεσ μασ κα μασ δϊςουν τθν ευκαιρία να το ολοκλθρϊςουμε. Με ςχζδιο και 
ςφςτθμα, αποδοκιμάηοντασ τισ παλιζσ πρακτικζσ, τθν ρουςφετολογικι και 
κομματικι προςζγγιςθ τθσ τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ. Για το καλό τθσ πόλθσ! 


